
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 1º Reunião Ordinária 

 INSTALAÇÃO DA CMGE E FASE DE ATUALIZAÇÃO DA BASE TERRITORIAL

Aos 8 dias do mês de Julho de 2009, às 16:30, no AUDITORIO DA SEC.MUL. DE SAUDE, do município, JURUTI, Estado PA, foi realizada a Reunião
Ordinária de Instalação da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, cuja finalidade, conforme Resolução do Conselho Diretor do IBGE nº. 8/2009, de
04/05/2009, é acompanhar o desenvolvimento dos trabalhos do Censo Demográfico 2010, participando e colaborando nos seus aspectos estritamente
operacionais, resguardados o sigilo das informações e as orientações e conceitos técnicos definidos pelo IBGE.

A COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA terá como presidente o (a) Senhor(a) EDVALDO BARBOSA DA SILVA, representante do IBGE
e demais membros relacionados abaixo:

ANDRIO DE OLIVEIRA COHEN MELO - EMATER/PA  ESCRITÓRIO LOCAL DE JURUTI
FATIMA DE MELO LIRA - SINDICATO DOS TRABALHADORES E TRABALHADORAS RURAIS
FRANCISCO OLIVEIRA DE SOUZA - COLÔNIA DE PESCADORES    Z- 42
LUCIANA CRUZ SAMPAIO - SECRETARIA MUNICIPAL DE SAÚDE
MANOEL BORGES DOS SANTOS - CÂMARA MUNICIPAL
MARIA RAIMUNDA MELO DA SILVA - SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO
PEDRO SANTAREM MARTURANO - ABRAPAEB
RAIMUNDO DA SILVA SANTOS - SEC.MUL. DE PRODUÇÃO E ABASTECIMENTO
SANDRA GOMES DA SILVA - PREFEITURA
UBIRATAN DE PINA - EMATER / PARA
VIVIANE NAHON PENNA - ALCOA

Tomando por base a Resolução 08/2009 e sua regulamentação, a reunião foi convocada e os convites dirigidos aos titulares das instituições convidadas.

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou instalada a COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do Município JURUTI e,
em seguida, apresentou a Resolução do Conselho Diretor do IBGE que normatiza os procedimentos da Comissão, para conhecimento dos membros
presentes.

A seguir, o Presidente conduziu a apresentação dos membros e das instituições representadas, agradecendo a indicação e presença das mesmas na
Comissão. No desenvolvimento da reunião foram tratados os seguintes assuntos:

1ª PARTE:  APRESENTAÇÃO INSTITUCIONAL E CMGE

Apresentação do material institucional aos membros da Comissão:
Apresentação Oral
Material Promocional

Apresentação dos objetivos e o funcionamento da CMGE.
Apresentação Oral
Vídeo

2ª PARTE: BASE TERRITORIAL

Apresentação dos objetivos do trabalho de atualização da BT.
Apresentação Oral
Vídeo

Apresentação dos conceitos de setor censitário e suas finalidades e da estrutura das áreas de divulgação e apuração.
Apresentação Oral

Apresentação dos mapas do município, destacando a importância deste mapeamento e dos conceitos associados para a agilidade da coleta e para
a qualidade da cobertura.
Sim. De que forma?
Mapas de Localidade
Mapas de Localidade Estatísticos
Mapas Municipais
Mapas Municipais Estatísticos
Mapas Impressos
Mapas Digitais (PDF)

Apresentação dos limites municipais e intramunicipais vigentes.
Mapas Impressos
Mapas Digitais



Legislação

Houve dúvidas a respeito dos limites municipais e intramunicipais?
Não.

Houve dúvida a respeito de localidades/aglomerados próximos das linhas limítrofes com outros municípios?

Não.

Foram identificadas áreas que não constam dos mapas apresentados?
Sim. Quais?

Aglomerados Subnormais: 2 INVASÕES PRÓXIMA A AREA URBANA

A atualização da Base Territorial para o Censo 2010 no município:
Está em desenvolvimento, dependendo apenas de trabalho interno do IBGE

No caso de necessidade de apoio externo, as entidades representadas podem contribuir?
Sim. Resumo dos compromissos assumidos:
CESSÃO DO POSTO DE COLETA PELO REPRESENTANTE DA PREFEITURA MUNICIPAL
CESSÃO DE INSTALAÇÃO FÍSICA PARA REPASSE DE TREINAMENTO PELA SECRETARIA DE EDUCAÇÃO,LOCAIS PARA REUNIÃO E APOIO NA
DIVULGAÇÃO DO PROCESSO SELETIVO.

Outros Assuntos:
APÓS A ENTREGA  DAS PASTAS AOS MEMBROS DA COMISSÃO FOI ENTREGUE TAMBÉM  UMA CÓPIA DA RES.08/2009 QUE DETERMINOU A
CRIAÇÃO DA COMISSÃO.APÓS O PRESIDENTE SE APRESENTAR E FALAR SOBRE O MOTIVO DA CRIAÇÃO DA COMISSÃO PELO IBGE A CADA
CENSO QUE REALIZA FOI SOLICITADO A REPRESENTANTE DA SECRETARIA DE EDUCAÇÃO QUE FIZESSE A LEITURA  DA RESOLUÇÃO E QUE
TODOS ACOMPANHASSEM APÓS A LEITURA  O PRESIDENTE PERGUNTOU SE ALGUÉM TINHA OUVIDO SOBRE ALGUM ARTIGO OU PARÁGRAFO
LIDO NA RESOLUÇÃO, EM SEGUIDA FOI APRESENTADO O VÍDEO, APÓS A APRESENTAÇÃO O SR. PRESIDENTE FEZ UM RESUMO DOS
OBJETIVOS DA COMISSÃO EM TODAS AS FASES , DESDE A PREPARAÇÃO DA BASE OPERACIONAL , NA ETAPA PREPARATÓRIA DA COLETA DE
DADOS E NA ETAPA DA COLETA DE DADOS, MENCIONOU OS DOCUMENTOS QUE A COMISSÃO TERÁ ACESSO NO MOMENTO DA COLETA E O
QUE NÃO É PERMITIDO A COMISSÃO.EM SEGUIDA FOI APRESENTADO O MAPA DO MUNICÍPIO DESTACANDO SEUS LIMITES BASEADO NA LEI
EM VIGOR QUE FOI APRESENTADO A TODOS OS MEMBROS, MOSTROU TAMBÉM O MAPA URBANO DESTACANDO O PERÍMETRO URBANO
TAMBÉM BASEADO NA LEI, MENCIONANDO QUE  A ZONA URBANA DO MUNICÍPIO NÃO POSSUI BAIRRO LEGALMENTE , SENDO QUESTIONADO
PELA REPRESENTANTE DA SECRETARIA DE EDUCAÇÃO QUE OS BAIRROS EXISTEM E ESTÃO CONTEPLADOS NO PLANO DIRETOR SE
COMPROMENTENDO O PRESIDENTE DE VERIFICAR  JUNTO AO PREFEITO, O QUE FOI FEITO POSTERIORMENTE JUNTO A PREFEITURA E
CONSTATADO QUE REALMENTE NÃO EXISTE BAIRRO.APRESENTOU TAMBEM OS MAPAS DE LOCALIDADES E EXPLICOU TAMBÉM OS
CONCEITOS E CRITÉRIOS DE CRIAÇÃO E DIVISÃO DE SETORES .EM SEGUIDA HOUVE OS SEGUINTES QUESTIONAMENTOS: A SR. VIVIANE QUIS
SABER QUAL ERA O TEMPO DE DURAÇÃO DA COMISSÃO E O NÚMERO DE CONTRATADOS PREVISTOS PARA O CENSO, SENDO EXPLICADO
PELO PRESIDENTE QUE CONFORME A RESOLUÇÃO MENCIONA HÁ UMA INTENÇÃO DO IBGE EM MANTER COMISSÃO PARA ACOMPANHAR
OUTROS PESQUISAS DO IBGE , MAS QUE NO MOMENTO AINDA NÃO ESTÁ DECIDIDO E QUE O CERTO QUE IRÁ FUNCIONAR SÓ ATÉ O FINAL DO
CENSO. O SR. RAIMUNDO  SANTOS DA SECRETARIA DE AGRICULTURA PERGUNTOU SE O RECENSEADOR AINDA ASSINA UM CONTRATO
QUANDO VAI TRABALHAR NO CENSO PORQUE NOS CENSOS 2007 ELE SOUBE QUE HOUVE MUITA DESISTÊNCIA DE RECENSEADOR QUE
INICIAVA O SETOR E DESISTIU PARA TRABALHAR EM EMPRETEIRAS CONTRATADAS PELA ALCOA E QUE SUA SUGESTÃO É QUE O
RECENSEADOR ASSUMISSE A RESPONSABILIDADE DE NÃO DESISTIR DO SETOR ENQUANTO NÃO TERMINASSE . FOI CONFIRMADO PELO
PRESIDENTE QUE O CONTRATO EXISTE , PORÉM NÃO EXISTE A OBRIGATORIEDADE DELE  CONCLUIR O SETOR E CONCORDOU QUE
REALMENTE HOUVE MUITA DESISTÊNCIA DE RECENSEADOR. O SR. RAIMUNDO SANTOS MENCIONOU TAMBÉM QUE COMO JÁ TRABALHOU
COMO SUPERVISOR NA DÉCADA DE 80 E CONHECE O MUNICÍPIO SUGERIU QUE SE DIVIDISSE O SETOR 22 DA REGIÃO MAMAURU POR UM
NÚMERO MUITO GRANDE DE MORADORES PARA SOMENTE UM RECENSEADOR FAZER O REFERIDO SETOR E INFORMOU QUE NESTE CENSO
VAI SER BEM MAIS FÁCIL EM VIRTUDE DAS EMPREITEIRAS TEREM SAÍDO DO MUNICÍPIO. O REPRESENTANTE DA ABRADAEB, SR. PEDRO
MARTURANO, MENCIONOU QUE VAI CONVIDAR OUTRAS ASSOCIAÇÕES A INTEGRAREM A COMISSÃO. A SR. VIVIANE CONFIRMOU QUE
REALMENTE É MUITO IMPORTANTE CONVIDAR OUTRAS ASSOCIAÇÕES A FAZER PARTE DA COMISSÃO . A REPRESENTANTE DA PREFEITURA
COMPROMETEU-SE A INTERMEDIAR JUNTAMENTE COM O ASSESSOR DO PREFEITO, SR.ANTÔNIO JOÃO, SOBRE A NECESSIDADE  DO PRÉDIO
PARA INSTALAÇÃO DO POSTO DE COLETA .A SR. FÁTIMA MELO DO SINDICATO DOS TRABALHADORES E TRABALHADORAS RURAIS QUIS
SABER SE JÁ TINHA ALGUMA INFORMAÇÃO SOBRE A DATA DA INSTALAÇÃO DO PROCESSO SELETIVO , SENDO INFORMADO PELO
SR.PRESIDENTE QUE NÃO TINHA NENHUMA INFORMAÇÃO SOMENTE APÓS A PUBLICAÇÃO DO EDITAL. A SR ª. MARIA RAIMUNDA MELO DA
SILVA MENCIONOU QUE NÃO FOI RECENSEADA EM 2007 E QUE O ACM BAGUNÇAVA NO POSTO DE COLETA INCLUSIVE BEBENDO COM
RECENSEADORES MAIS ACREDITA QUE NESTE CENSO VAI SER BEM MELHOR E SE DISPOIS A COLABORAR NO QUE FOR POSSÍVEL INCLUSIVE
SE COMPROMETEU A INFORMAR AO IBGE O NOME DE
 ALGUMAS ASSOCIAÇÕES A SEREM CONVIDADAS A INTEGRAREM A COMISSÃO. MENCIONOU TAMBÉM SOBRE A IMPORTÂNCIA DO PROJETO
ESCOLA MENCIONADO NO VÍDEO E QUE COM CERTEZA IRÁ AJUDAR BASTANTE. O REPRESENTANTE DA EMATER MENCIONOU CONVIDAR
ALGUMAS ASSOCIAÇÕES DE ASSENTAMENTOS A COMPOREM A COMISSÃO. EM SEGUIDA COMO MAIS NADA HAVENDO A TRATAR  O SR.
PRESIDENTE DECLAROU INSTALADA A COMISSÃO FEZ A LEITURA DA ATA E QUE APROVADA FOI ASSINADA POR TODOS OS PRESENTES.EM
SEGUIDA AGRADECEU A TODOS E DEU POR ENCERRADA A REUNIÃO, ÁS 18:45HS.



Recomendações ao representante do IBGE:
FOI RECOMENDADO AO REPRESENTANTE DO IBGE QUE SE FIZESSE UM SETOR EM CADA INVASÃO,NO CASO SÃO DUAS EXISTENTE NA
PERIFERIA DA CIDADE E INCLUIDA NA ZONA URBANA.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
ASSEMBLÉIA DE DEUS, IGREJA CATÓLICA, ADEPARA E SECRETARIA DE MEIO AMBIENTE.

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo.
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


